



3月30日,济南铁路公安局济南公安处乘警支队民警于忠元,在值乘T179次(济南—广州)列车时,赶赴处置警情期间火车突发脱线事故,于忠元经现场抢救无效不幸牺牲,年仅26岁。他是这次事故唯一一名遇难者。噩耗传来,于忠元的父母、亲友、同事,都陷入悲痛中。

说好平安回家 你却爽约了

济南民警于忠元在T179次火车事故中牺牲,年仅26岁

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 剪伟

事发前一分钟 他接到通知去排查小偷

1月27日,刚刚退乘的于忠元接到队上通知,在他值乘的列车上有一名旅客被确诊新冠肺炎,随后他被隔离,放了一个从警以来从未有过的长假。

14天隔离期满后,一回到岗位他就像打了鸡血,替班、套跑,浑身有着使不完的劲儿。

2月9日,于忠元的朋友圈发了这样一条信息:“老姐辛苦啦,外甥你好,欢迎来到这个世界。”

他是那么挂念姐姐和刚出生的小外甥,那么期盼这个“终于会到来的春天”。

然而3月30日,他却在那列火车上“爽约”,永远离开了他的亲人以及期盼了很久的春天……

记者了解到,事发前一分钟,于忠元接到通报,车上有三名有盗窃前科的人需要核查,于是他把手头的活儿交给同事就往那边儿赶,没想到一分钟后灾难发生——列车突然发生脱轨侧翻,机后第一节发电车起火,第二至六节车厢脱线倾覆。

一位网友描述当时的可怕场景:车子直接断成两截……

截至3月31日,事故造成1人死亡、4人重伤、123人轻伤。

于忠元成为唯一一名遇难者。

“他父亲也在公安系统工作过。”3月31日,记者辗转联系上了于忠元的同学刘亮(化名)。对于于忠元的突然离去,他始终不愿相信这是真的,“看到消息确定牺牲的乘警是他的时候,我简直要崩溃了,根本无法接受。”

济南铁路公安 18-2-22 12:29 来自微博 weibo.com

【乘警助离家女孩与家人团聚】2月21日,T180次列车在麻城站发车后,乘警于忠元接通知:列车上可能有一名离家出走的14岁女孩。乘警立刻与车长进行了仔细寻找,最终在18车厢找到女孩小付。得知女孩一天未吃饭后,乘警自费为其安排餐车入座吃饭,并第一时间将找到小付的消息告知其家人。最终,小付在菏泽站与家人团聚。❤



▲于忠元
在火车上救助
走失女孩。

◀因为工
作出色,于忠元
获评2019年度优
秀人民警察。

大学学的设计专业 为圆警察梦拼法学学位

据济南铁路公安局发布的信息:于忠元,2016年毕业于山东建筑大学,2017年考入济南铁路局济南公安处。

于忠元在山东建筑大学的同学,向记者描述了一个怀揣警察梦、上进的篮球小伙的模样。

2012年9月起,于忠元在山

东建筑大学艺术学院艺术设计专业学习。艺术设计专业和于忠最后所从事的警察行业跨度不小,这是因为他一直怀揣着一个“警察梦”。

刘亮告诉记者:也许是受家庭影响,上大学后,于忠元就对警察十分向往,“大学期间,他利用课余时间辅修了法学学位。”而这,也为于忠元报考警察并最终如愿打下了基础。

据同学们回忆,于忠元的父

亲对儿子各方面要求都很严格,感觉就是“别人考60分,但他要考80分才行”。

上学期间,于忠元表现非常突出,不仅获得过校优秀学生干部、校三等助学金,还担任过学院学生会的副主席。

不光学习上爱拼,运动场上于忠元也很拼。喜爱篮球的于忠元是詹姆斯的粉丝。“詹姆斯的拼搏、自律对他影响挺大的。”院篮球队的一位队员说:于忠元接触篮球的时间不长,篮球基础比不了那些长期打篮球的同学,但他硬是靠着自己的坚持成为院篮球队的一员。

“大三那年学院篮球队进四强,于忠元最后上场,正是他的积极拼抢,帮球队拿到了最后一个前场篮板并造成对方犯规,罚球从而锁定胜局。”刘亮回忆。

工作中,他照样很拼。因为工作出色,于忠元被济南铁路公安局济南公安处评为2019年度优秀人民警察。

为人仗义浑身正能量 曾自费救助走失女孩

“仗义,乐于助人,人品没的说!”跟于忠元接触过的同学、同事无不这样评价他。

虽然毕业至今已四年有余,但教过于忠元的老师逢年过节总能收到他的祝福短信。

“忠元家是济南的,比较便利,所以他经常帮助那些有困难的外地学生。”另一位同学告诉记者。

刘亮告诉记者,他们实习的时候,有时候去实习单位不方便,“忠元就开车来回捎着我们。”他们大二的时候按学校要求“帮带”大一新生,那时候新生遇到麻烦事儿,于忠元都会跑前跑后地去帮忙。

在大家的印象里,于忠元是内心中有爱的大男孩,总是让人感觉那么温暖。家里的宠物狗生病的时候,他也是寝食难安,好在最后有惊无险。于忠元的同学说,有一年,他还利用暑假去西部支教。

大学毕业后,于忠元成为一名乘警。2018年,他在火车上曾自费救助过一名走失的14岁女孩。

在和同学们聊天时他表示:在火车上很难遇到那种惊心动魄的大事,多是一些鸡毛蒜皮的小事,但对当事人来说却很重要,所以自己总是能帮就帮一把。

他期盼大家平安归来 自己却永远离开了

“我是警察,警察能照亮黑暗……我希望疫情过后,不仅是如约而至的春天,还有平安归来的大家。”

这是于忠元生前在拍摄的抗疫宣传片里说过的一段话。

只是这次,还差2个月就要过27岁生日的他,却没有平安归来。

“第一次希望新闻变谣言。”

“如果以这样的方式认识你,我宁愿永不相识。”

于忠元牺牲后,记者看到不少网友留言表达惋惜之情。

“你笑容腼腆、为人谦逊、干事踏实、正直耿介,你无悔无畏坚守从警初心,用忠诚担当护卫列车和旅客平安归来,自己却失约了。”说起于忠元,同事如此评价。

在元忠同学的朋友圈里,大家也在深情悼念这位好同学、好学长、好学弟,“愿我们来世还是兄弟”。

森林防火小提示
东北、华北一带的森林火灾多出现在春、秋两季,也就是每年的4-6月和9-11月份。大兴安岭林区的森林火灾高发期以5月份为主。华东、华南、西南地区森林火灾多发生在冬季和早春,即2-3月份,特别是春节期间,由于人为火源易发难控,森林火灾往往集中爆发。

普通民众应特别注意以下几点:

- 1.不在林牧区吸烟和进行野炊烧烤等活动。
- 2.提倡文明祭祀活动,不在林牧区烧纸烧香、燃放鞭炮等。
- 3.高火险天气,林牧区生活用火要格外当心,特别是炉灰渣要倒入密封的收纳桶里,并用水浸透。
- 4.严禁私自烧荒,应报相关部门批准后,在专业人员的指导下进行,防止发生跑火。
- 5.进入林区牧区,严格遵守森林防火管理规定,自觉接受防火检查站的检查和登记。野外不吸烟,不用火,严防发生森林火灾。

看住人管住火,严禁火种进山入林

我省召开视频调度会,对森林草原防灭火工作再部署

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张玉岩

3月31日,山东省应急管理厅召开全省森林草原防灭火工作视频调度会议,会上对森林火灾易发和高发期,特别是清明节前后,做好我省森林草原防灭火工作进行再动员,再部署。记者从会上了解到,山东将进一步压实责任,对野外火源管理松懈、火灾多发高发的地方要进行约谈;对防火责任不落实、发现火灾隐患不作为、发生火情隐瞒不报,并造成严重后果和恶劣影响的,要依法依纪严肃追究相关人员的责任。

森林草原火灾突发性强、危险性高、处置难度大,一旦蔓延开来很难有效控制。必须

坚持“预防为主,防灭结合”的方针,坚持问题导向,有针对性地拿出破解问题、弥补短板、改进工作的实招和硬招,全力以赴做好森林草原防灭火工作。

记者从会上了解到,各地要根据火险形势依法尽快发布封山禁火令,严禁火种进山入林。基层管护组织和人员要加大巡山护林力度。要严控春耕农事用火,倡导网上祭奠等文明祭祀方式,减少野外祭祀用火,严管火源,严防火患。对重点地段、重点部位、重点目标,有计划、有步骤地开设防火隔离带,采取非常措施严防严守,看住人、管住火,及时把问题解决在萌芽之时,成灾之前。

在强化应急保障上,有关部

门要加强森林防灭火物资装备储备,及时增添大型灭火机具、水灭火装备、通信指挥装备以及森林防火专用车辆,保证物资供应,确保应急所需。对不达标、发生损毁的卡口等设施立即整改整修,对水源地进行清淤,尚未落实灭火水源抓紧落实,水量不够或仍未蓄水的及时补充。加强值班值守和信息报送,落实24小时值班和领导带班制度,及时、规范上报各类信息,做到一刻不拖延,一点不遗漏。

一旦发现火情,坚持重兵投入,尽快灭火,防止火势蔓延。充分发挥森林航空消防灭火优势,强化“带装巡航”,地空力量做好随时应战准备。科学前置防灭火力量,做到“随叫随到、说走就走”,确保前指能出去、队伍能上

去、信息能畅通,有力有序有效开展火灾扑救。火灾扑救过程中,要高度重视疫情防控,做好扑火人员个人防护。落实好“生命至上、安全第一”的基本要求,坚决防止盲目指挥、冒险扑救,确保人员安全。

同时,会上强调,各方责任再压实,确保森林草原防灭火各项工作措施落到实处。对野外火源管理松懈、火灾多发高发的地方要进行约谈;对防火责任不落实、发现火灾隐患不作为、发生火情隐瞒不报,并造成严重后果和恶劣影响的,要依法依纪严肃追究相关人员的责任。要及时公开火灾成因,通报曝光有关人员追责情况,形成强大威慑。省森防指办公室要定期对各地火情进行通报。